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1848. Március 15. eszményei, programja és célkitűzései v 
formában ugyan, de változatlanul időszerűek ma is -  kiváltl 
Erdélyben, a kisebbségbe szakadt magyarság életében. A n 
ifjak 12 pontját átfogalmazva és helyzetünkhöz, valamint kor 
alkalmazva, hasonlóképpen mondhatjuk el, hogy m it k 
romániai magyar nemzeti közösség.

Miként 148 évvel ezelőtt: békét, szabadságot és egyetértés 
abban az országban, melynek államalkotó nemzeti közössé 
Békét és egyetértést kíván a többségi románsággal, és szál 
kiismerettel fellép a békebontókkal, a szabadságrontóf 
viszálykodókkal szemben, akik nemzeti ünnepét is magyar 
uszításra, a nemzeti ellenségeskedés felszítására kísérlik n 
használni.

A 12 pont a társadalmi igazságosság, a nemzeti önrende 
az emberi és polgári jogok, a sajtó- és szólásszabadság, val, 
nemzeti egység korabeli követeléseit fogalmazta meg. Ezé 
vánalmak és követelmények a kisebbségi elnyomatás körül 
között és sajátos helyzetünknek megfelelően a romániai n 
nemzeti közösség programjának is részét alkotják. Belső r 
önrendelkezésünk, személyi és közösségi autonómiánk mec

rjio

(Műholdon) - A világ minden tájáról érkezett 
200 főiskolás és egyetemista tárgyal vasárnap
tól négy napon keresztül Bécsben a legége
tőbb politikai és gazdasági gondokról a Diák- 
ENSZ (Vienna International Model United 
Nations) keretében. A részvevők nem feltét
lenül hazájuk álláspontját képviselik a vitákon, 
így gyakorolva, hogy tisztelni kell minden fél 
véleményét. A fiatalok konszenzusra törek
szenek többek között olyan kérdések kapcsán, 
mint a boszniai békefenntartás, a ruandai és 
burundi etnikai konfliktusok kezelése, a NATO 
keleti bővítése, vagy a fejlett ipari országok 
költségvetési hiányának és eladósodásának 
megszüntetése. (MTI)

Diák-ENSZ Bécsben

Népszavazás Bősön 
a helységnévről

(Műholdon) - Népszavazást tartottak 
szombaton a dunai erőműről híressé vált 
szlovákiai Bősön, ahol a falu 3700 választópol
gárának 74,4 százaléka ment el szavazni, hogy 
eldöntse: a Gabcikovo helységnév mellé kite- 
gyék-e a nagyközség magyar nyelvű, Bős 
feliratú helységnévtábláját is. A szavazáson 
résztvevők 97,8 százaléka döntött a magyar 
nyelvű helységnévtábla mellett - jelentette be 
vasárnap Fenes Iván, Bős polgármestere. Az 
érvényes szavazatok értelmében a Bősre 
bevezető öt út mellett a lakosság döntő több
sége ott kívánja látni a magyar helységnév
táblát is. •  Az 1994 nyarán elfogadott úgy 
nevezett „táblatörvóny” értelmében a magyar 
helységnévjelölés csak ott alkalmazható, ahol 
a település lakosságának minimum húsz 
százaléka nem szlovák nemzetiségű. Mindez 
nem alkalmazható Szlovákia azon húsz tele
pülésén, ahol a helység - egy korábbi átkeresz
telés értelmében - valamelyik szlovák törté
nelmi személyiség nevét viseli. Ezek közé tar
tozik Gabcikovo is. Jogilag tisztázatlan, hogy a 
népszavazás nyomán kialakult döntés érvé
nyesíthető-e, vagy sem, mivel a törvény szerint 
a referendum eredménye csak akkor tekinthető 
kötelező erejűnek, ha a lakosság 80 százaléka 
részt vesz a szavazáson, és a résztvevők 50 
százaléka mond igent a kétnyelvű helység
névjelölésre. (MTI)

m agyarság 1100 éve
Kik éltek a honfoglalás előtt 

a Kárpát-medencében?
A legutóbbi időkig általánosan elfogadott 

nézetnek számított, hogy a Kárpát-medencé
ben csak gyér számú népesség élt, azaz hogy 
a magyarság egy csaknem üres, lakatlan tér
séget vett birtokába. Ezt a fajta gyanút táplálta, 
hogy írott források alig-alig szólnak a térség 9. 
századi történetéről, abból a kevésből is, ami 
fennmaradt, néhány nem állta ki a kritika pró
báját. Nagyon sokáig megtévesztette a kutató
kat például az orosz őskrónika azon meg
jegyzése, hogy az avarok egy szálig kipusz
tultak, hiszen orosz közmondás szólt arról: „el
vesztek, mint az avarok, akiknek sem nemzet
ségük, sem ivadékuk nincsen". Egészen a kö
zelmúltig a régészeti leleteket is e tévhit alap
ján keltezték, így pl. az avar sírokat lezárták az 
avar birodalom 8-9. század fordulóján történt 
megsemmisítésekor, s alig-alig merték feltéte
lezni, hogy az avarok megélték a magyar hon
foglalást.

V
Jegyzetek a napról
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De hiszen szóvá se tenném, annyiszor megtettem már, de válaki, ? nem akárki, minduntalan újrafo
galmazza a képtelenséget. Az államelnök nemrég Nagyszebenben járt és a Bruckenthal iskolában 
kijelentette: a mindenkori román állam, még akkor is, amikor totalitarista rendszer uralkodott, 
tiszteletben tartotta a kisebbségek önazonosságát. És mondta ezt abban a 600 éves német tannyelvű 
iskolában, amelynek tanulói már csak 20 százalékban németek. A nacionálkommunista önkényuralom 
-  jól tudjuk -  fejpénzért árusította ki a romániai németséget -  merő tiszteletből identitásuk iráni. Régi 
dolog, egy kérdést legegyszerűbb úgy megoldani, ha megszüntetjük a kérdés tárgyát. (Például a 
zsidókérdést a zsidók felszámolásával a náci Németországban és egyebütt.)

Elméletileg mégis nagyra értékelendő a „totalitárius demokrácia” tétele. Társadalmi jelenségként ez 
kétségkívül úgy írható le a maga romániai tárgyszerűségében, hogy a pártállami önkényuralom csak 
a többségi románságot nyomta el, míg a kisebbségeket „pozitív diszkrimináció" révén oltalmazta. 
Furcsa azonban, hogy ezek után az államelnök miért nehezményezi a romániai magyarság „előjogo
kat" követelő törekvéseit, és nem veszi számításba, hogy megszoktuk a diktatúra kényeztetéseit, és -  
hallj oda! -  a demokráciától is hasonló bánásmódot várunk el. E következtetésnek nyilván semmi 
teteje, mint ahogy az államelnök elméleti tételének sincs szemernyi alapja.

A múltkoriban föleszméltem arra, hogy meg vagyunk oldva. Helyesbítés: már nagyon rég meg
vagyunk oldva. SZÁSZ JÁNOS

rázni, hogy az avarok a 8. század végétőlá ma
gyar honfoglalásig eltelt három-négy emberöltő 
alatt elvesztették nyelvüket. E^ a körülmény 
adhatja magyarázatát, hogy az orosz őskrónika 
az avar nép kipusztulásáról szólt. Pedig nem 
az avar nép, hanem „csak" az avar nyelv sem
misült meg. Kétség sem fér hozzá, hogy az 
avarok nyelvüket szlávra cserélték fel.

Miért semmisült 
m eg az avar nyelv?

Az utóbbi néhány év, illetve egy-két évtized 
,az eddigi kép átértelmezését hozta. Ebben az 
írott források mellett a régészet és a nyelvészet 
egyaránt fontos szerepet játszott. Kiderült 
például, hogy az avarok továbbélésére a 9. 
szájad második felétől a 10. század közepéig 
terjedő időre nézve jó adataink vannak. 871 
tájáról megbízható forrás szól olyan dunántúli 
avarokról, akik áttértek a keresztény hitre, és a 
keleti frank királyoknak adót fizettek. Éppen a 
honfoglalás korából egy másik forrás az avarok 
pusztáit említette, feltehetően a Felső-Tisza 
vidékre gondolva. Van hír arról is, hogy avarok 
az Adriai-tenger melléki Horvátországban még 
a 10. század közepén is léteztek, megőrizték 
avar népi sajátosságaikat. A régészet az utóbbi 
időben mind gyakrabban tételezi fel, hogy az 
avarok tárgyi hagyatékának nyomai a 8. 
század végét követően is fellelhetők a Kárpát- 
medencé különböző részein (a Dunántúlon, 
Észak-Bácskában, a Tiszántúlon).

Az avarok a legnagyobb valószínűség sze
rint valamilyen török nyelvet beszéltek. Ezzel 
szemben a Kárpát-medence legkorábbi helynév
anyagában meglepően kevés a törökből meg
fejthető elem. Ezt csak akként lehet magya-

Mire utalnak a  szláv 
jövevényszavak?

Régóta tudjuk, hogy szlávok éltek a Felvidék 
nyugati részén, ahol a magyar honfoglalásig 
létezett az itteni szlávok, a morvák fejedelem
sége. Bizonyos, hogy szlávok - hasonlóan az 
avarokhoz - a Kárpát-medence legkülönbözőbb 
pontjain éltek a 9. században. Egyre markán
sabban rajzolódik ki egy, a Felső-Tisza vidéken 
élt szláv népesség régészeti emlékanyaga, de 
szláv temetőkkel máshol is találkozunk a tér
ségben; sokszor azonban már nem lehet hatá
rozottan elkülöníteni őket az avarok sírme
zőitől. így például bizonytalan, hogy a Kis- 
Balaton körüli, 10. századi temetőkbe szlávok 
avagy avarok temetkeztek-e. A tömeges szláv 
jelenlétet a magyar honfoglalás körüli időkben 
az bizonyítja a legegyértelműbben, hogy a Kár
pát-medence ősi, indoeurópai eredetű 
folyónevei közül úgyszólván valamennyi 
(például Duna, Tisza, Dráva, Száva, Maros, 
Szamos, Körös, Temes, Olt, Vág stb.) szláv 
közvetítéssel került a magyarba, vagyis a ma
gyarok e neveket a szlávoktól vették át. E 
szlávoktól ered a magyar nyelv igen nagy 
számú szláv jövevényszókincse is.

előkészületekről, jóformán senki nem figyelt oda. Ezzel pedig mii 
hogy az RMDSZ-ben a konfliktusok nem annak kapcsán 
feladatoknak és egyáltalán, a magyar lakosság elvárásainak hoc 
kimondottan politikai, személyekhez kötődő vitákkal terhelték le 
mernem, hogy az SZKT kiváló munkát végzett. Hiszen olyan po 
a romániai magyarság törvényes jogainak gyakorlását és törvé 

-intézménykeret kialakítása, ugyanakkor elfogadta a belső válás; 
zeti közösségünk egyik legfontosabb politikai eseményének ta 
kívül, kérésemre az SZKT elfogadta a jelenlegi gazdasági b 
kozatot, amelyben a jelenlegi kormány gazdaságpolitikájával, e 
csolatos álláspontját fejti ki. Ez is egyik jelentős momentuma \ 
désem, erről a sajtó egy szót sem fog szólni, mert mindenki a N 
kirobbant yitára koncentrál,

— Ez evidens. Hiszen alapjaiban rázkódtatta meg az RM 
SZKT-ülés pozitívumának?

— Eredménynek tartom azt is, hogy megerősítette a privati 
vást, e kérdés fontosságát, még akkor is, ha a jelenlegi privát 
távol esik az RMDSZ elképzeléseitől. De még így is egy c 
szalasztanunk.

— Térjünk akkor rá az SZKT-n kirobbant -  enyhén fogalmaz 
mán sajtó és a politikai hatalom, talán Domokos Géza is kacag 
azonban szomorúan és tanácstalanul áll a történtek előtt. Vi 
játék?

— Megítélésem szerint, itt olyan szemléletek ütköznek, am 
fakadnak. A szövetség tisztségviselői, az SZKT-tagok pedig ai 
e kettős jelleg, e két fontos terület arányosságát, egyensúl; 
RMDSZ iránti elvárásait nem hogy nem veszik figyelembe, de c

— Mondjuk ki, hogy ez a kettős jelleg egyfelől az érdekképvi;
— Nagyjából ez. Na most, ha ez az arányeltolódás csak az 

lalók vagy csak politizálni akarók esetében nyilvánulna meg, a 
nak. Az a súlyos és nagy hiba, ha valakit vagy valakiket a sző' 
deklik, amelyek kizárólag az RMDSZ pártjellegét érintik. Ez ec

' RMDSZ csúcsvezetői kezdik a szövetséget kimondottan párt-é
— Ez áll Markóra is?
— Személy szerint, és a kongresszusi mandátuma értelmi 

kájáért felelős elsősorban, de ugyanakkor az ö mindennapja 
gondokkal és kihívásokkal is, amelyek megoldásra várnak. D< 
politikai kezelést igényelnek. Nyilván, nem mindent személye 
tőségre, a parlamenti csoportra. Szintén e politikai szférában, 
közvetlen képviselet teszi teljesebbé ezt a munkát, amit a me< 
tanácsosokon, polgármestereken keresztül, a helyi politikai 
végezni. „Gondok" akkor vannak, amikor a szövetségi elnö

Három uralmi 
központ lehetett

A szlávok és az avarok mellett még három
négy népesség bizonyosan élt 895 előtt a 
térségben. 860-ból írott forrásunk van arra, 
hogy az Alpok alján (a mai Burgenland 
területén) vangarok (eredetileg török nyelvű 
onogurok) laktak. Mivel a Dunántúl egészen a 
magyar honfoglalásig frank uralom alatt állott, 
önmagában is feltehető, de írott és nyelvi 
adatok révén is bizonyítható, hogy germán 
nyelvet beszélő bajorok (németek), esetleg 
gepidák éltek itt. A Kárpát-medence másik 
feléből, Erdélyből (meg talán az Alföld bizonyos 
részéből) bolgár-törökök léte mutatható ki. 
Néhány évvel a honfoglalás előtt, 892-ben írott 
forrás szól az Erdély feletti bolgár uralomról. E 
bolgár-törökök azonban szintén ezekben az 
évtizedekben, vagyis a 9-10. század fordulója 
körüli időben elszlávosodtak. Nem kizárt, hogy 
az Alföld legdélibb részén, az Al-Duna mentén 
morvaszlávok laktak, s itt morva uralom ér
vényesült.

Arra a kérdésre, hogy kik éltek a magyar 
honfoglalás előtt a Kárpát-medencében, ma 
már azt a választ adhatjuk: a térségben három 
uralmi központ (a frank, a morva és a bolgár) 
alá rendelve, illetve azoktól függetlenül igen 
nagy számban éltek szlávok, továbbá a nyelvi 
értelemben vett elszlávosodás útján előre
haladt avarok, vangarok és bolgárok, valamint 
nyelvüket megtartó németek. Bizonyosra 
vehető, hogy nem találtak a 895-ben ide 
bejövő magyarok a térségben magyarokat 
(vagyis saját véreiket), továbbá románokat.

KRISTÓ GYULA

Kérdez
(Folytatása a 3. oldalai

Románia lakosság: 
a piacgazdaságban
Az Európai Unió felmérést végeztetett 

az Eurobarométer nevű közvéleményku
tató szolgálattal arról, hogy közép- és 
kelet-európai országok közvéleménye mi
ként viszonyul az euro-atlanti integrá
cióhoz.

A felmérés eredménye szerint Románia 
lakosságának 64 százaléka helyesli a 
piacgazdaság kiépítését. Sokatmondó az 
a tény, hogy a tanuló ifjúság 91 százaléka 
piacgazdaság-párti, a köztisztviselők 87 
százaléka, kevésbé bizakodóak a nyugdí
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